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ТЕОРЕТИЧНА МОДЕЛЬ НЕВИЗНАЧЕНОЇ ВТРАТИ 

ВНАСЛІДОК НАСИЛЬНИЦЬКОГО ЗНИКНЕННЯ 
 

У статті теоретизовано феномен невизначеної втрати, на підставі чого уточнено 

поняття «невизначена втрата внаслідок насильницького зникнення», під яким слід 

розуміти унікальний і складний досвід переживання фізичної втрати, яка залишається 

невирішеною, через парадокс двозначності (фізична відсутність, але психологічна 

присутність), внаслідок неможливості встановлення статусу зниклої людини: жива чи 

мертва. З’ясовано, що до основних характеристик невизначеної втрати слід віднести: 

незавершеність – невизначена втрата залишається невирішеною, оскільки людина, яка її 

переживає не має підтвердження факту смерті близької особи, тому живе надією на її 

повернення; амбівалентність – змушує людину жити з парадоксом «двозначності», 

відсутності та присутності близької особи одночасно; травматичність – переживання 

невирішеної ситуації призводить до розвитку психопатологій, джерелом яких стають 

зовнішні обставини обумовлені насильницьким зникненням. Опираючись на теоретичні 

положення щодо розбудови моделей невизначеної втрати та тривалого горя нами 

розроблено теоретичну модель невизначеної втрати внаслідок насильницького зникнення, 

що містить чотири основні виміри такого виду втрати (стосунки, візія, фінанси, допомога) 

та охоплює циклічний процес її переживання від надії до відчаю. Такі коливання 

унеможливлюють інтеграцію нового досвіду, викликають дезадаптивні когніції та 

розвиток психопатологій, які є симптомами переживання невизначеної втрати. 

Ключові слова: втрата; невизначена втрата; насильницьке зникнення; 

психопатології; невирішене горе.

Вступ. Війна в Україні призвела 

до різноманітних втрат: матеріальних, 

ресурсних, а найголовніше людських. 

Паралельно з фактичними втратами, 

часто мають місце й невизначені 

втрати [8]. Кожна втрата близької 

людини є важкою втратою, а втрата 

близьких в умовах невизначених 

обставин, тобто безвісти зниклих є чи 

не найскладнішою з усіх. Десятки 

тисяч українських сімей нині 

сподіваються на будь-яку звістку про 

зниклих безвісти рідних військових 

чи цивільних.  

У Єдиному реєстрі осіб, зниклих 

безвісти за особливих обставин, в 

нашій державі, наразі перебуває понад 

70 тисяч осіб. Серед них – 2740 дітей 

[1]. 

У науці феномен переживання 

втрати безвісти зниклих отримав 

назву «невизначена втрата» [17]. 

Аналіз останніх досліджень та 

публікацій. Дослідження означеного 

феномену бере свій початок у 

проблематиці досвіду сімейної 

втрати. На початку 1970-х років 

американська психологиня П. Босс 

помітила, що присутні фізично батьки 

часто були відсутні психологічно [16]. 

Пізніше вчена концептуалізує дане 

поняття і робить висновок, що 

психологічна відсутність стосується 

не лише батьків, але й будь-якої 

близької людини, яка одночасно в 

родині та поза нею [15].  

Звідси, невизначена втрата – це 

фізичний або психологічний досвід, 

який є не таким конкретним або 
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ідентифікованим як традиційна 

втрата, внаслідок того, що близька 

людина мертва або жива, відсутня або 

присутня [13, 20, 21 та ін.]. Основна 

передумова цієї теорії полягає у тому, 

що двозначність або відсутність 

інформації змушує людей жити «з 

парадоксом відсутності та прису-

тності» одночасно [15]. 

Аналіз літератури свідчить, що 

невизначена втрата стала провідною 

теорією для пояснення впливу 

ситуацій, коли присутність члена 

родини піддається неоднозначності 

[32]. Водночас теорія невизначених 

втрат може застосовуватись до різних 

контекстів: починаючи від військових 

дій [10, 17, 32] і тяжких захворювань 

[34, 35], до процесу імміграції [18, 31] 

та усиновлення [22]. Останні дослід-

ження вказують на те, що внаслідок не 

лише розширення, але й стирання меж 

між фізичним та психологічним 

видами невизначної втрати ця теорія 

може бути застосована і до ширшого 

кола ситуацій, наприклад таких, як 

пандемія COVID-19 [26], сімей 

донорів органів [11] та сексуальних і 

гендерних меншин [19]. 

Проте найбільшого застосування 

теорія невизначених втрат знайшла у 

контексті насильницького зникнення 

осіб внаслідок військових дій.  

І хоча концептуалізація даної 

теорії відбулася досить недавно в 

науці, у кінці ХХ століття, історія знає 

приклади переживання невизначеної 

втрати, що сягають у віки. Так, 

відповідний досвід описаний у 

давньогрецькій епічній поемі Гомера 

«Одіссея» (VII-VII ст. до н.е.), де 

Пенелопа, не маючи жодної звістки, 

сумлінно чекала 20 років на 

повернення свого чоловіка з війни, як 

пише автор «і не дружина, і не вдова» 

[2].  

Означена проблематика протя-

гом останніх десятиліть, неодно-

разово ставала предметом вивчення у 

західній психології (Д. Баракович, 

П. Босс, Л. Каско, Г. Квірк, С. Робінс, 

Т. Холландер,  А. Дж. Хюбнер, 

Р. Шалев й ін.). 

Одне з найперших досліджень 

невизначеної втрати було проведено у 

1971 році серед сімей військових 

США, які зникли безвісти у В’єтнамі 

та Лаосі [17]; 1994 року представлено 

дослідження стресових розладів у 

сімей зниклих безвісти у Гондурасі 

[30]; у 2000 році вивчались довго-

строкові психосоціальні наслідки у 

родичів першого ступеня споріднення 

осіб, затриманих, зниклих безвісти 

або страчених у Чилі [29]; у 2007 році 

– дослідження невизначеності та 

неоднозначних втрат у дітей військо-

вих США [27]; 2008 року – 

дослідження невизначеності сімей 

військового резерву США [20]; 2010 

року – дослідження психічного стану 

родин, зниклих безвісти осіб під час 

десятилітньої громадянської війни в 

Непалі [32]; 2011 року – дослідження 

довгострокового впливу неоднозна-

чної втрати на дітей військово-

полонених Армії оборони Ізраїлю 

[33]; 2013 року – дослідження 

симптомів депресії, тривожності та 

соматизації у жінок в Боснії та 

Герцеговині, які шукали членів сім’ї 

зниклих безвісти під час війни у 

колишній Югославії [10]; 2015 року – 

дослідження близьких та родичів, 

зниклих безвісти під час збройного 

50-літнього конфлікту у Колумбії 

[24]; 2016 року – дослідження 

невизначених втрат у батьків зниклих 

безвісти осіб у Північній Уганді під 

час громадянської війни [25]; 2014 

року – досліджено психологічний 

дистрес та стратегії подолання 

труднощів серед сімей зниклих 



Disaster and crisis psychology problems 2025. № 1(9)                                       ISSN 2786-5541 

 

 
DOI 10.52363/dcpp-2025.1.13 

159 

безвісти осіб під час військових дій у 

Пакистані [12]; у 2018 році проведено 

дослідження щодо зниклих безвісти 

цивільних під час війни у Косово [28]; 

2021 року – дослідження предикторів 

психічного дистресу у сирійських 

біженців внаслідок війни з неоднозна-

чною втратою [31]; у 2023 році 

проведено дослідження з оцінки 

різних типів втрат, включаючи 

невизначені втрати, які зазнали люди, 

постраждалі від конфлікту в Шрі-

Ланці [21]. 

В цілому вказані дослідження 

описують феномен невизначеної 

втрати як особливий і складний вид 

втрати, який не має підтвердження, й 

таким чином, потенційно не має 

завершення [17, 28, 30, 31], та 

характеризується низкою психопато-

логій, які є предикторами психоло-

гічного дистресу [10, 12, 30, 31]. 

Збройна агресія проти нашої 

держави, зумовила інтерес до 

відповідних досліджень вітчизняних 

вчених, однак на відмінну від 

іноземних авторів, ми можемо знайти 

лише одиничні фрагментарні праці 

українських науковців. 

Наприклад, Н.В. Пророк з 

авторами, у цьому контексті 

досліджували окремі розлади 

адаптації як прояви психологічних 

втрат, спричинених війною [7]. В.В. 

Кердивар [4] та Л. Рибик [8] 

розглядали феномен невизначеної 

втрати у руслі рекомендацій з 

психологічної роботи щодо супроводу 

членів родин зниклих безвісти. 

С. Кузікова з авторами [5] розглядає 

невизначену втрату у площині 

психологічного супроводу людей, які 

переживають горе. Б. Остапчук 

аналізуючи невизначені втрати у 

російсько-українській війні прихо-

дить до висновку, що невизначена 

втрата спричиняє ускладнене горе, 

наслідки якого потрібно досліджувати 

[6]. В.В. Доценко говорить про 

невизначену втрату як про новий 

виклик у роботі психологів під час 

війни та влучно наводить визначення 

невизначеної втрати, яке дала Ю. Іорш 

«Невизначена втрата – це унікальний 

тип втрати, який викликає унікальний 

вид горя, якому немає кінця, і 

причиною є не слабкість людини, а 

двозначність ситуації. Зберігається 

надія на те, що людина жива, але є 

безліч відчуттів, які неможливо 

прожити у зв’язку з цим» [3]. 

Мета дослідження – на основі 

теоретизації феномену «невизначена 

втрата» розробити теоретичну модель 

невизначеної втрати внаслідок 

насильницького зникнення. 

Методика дослідження. Під час 

проведення дослідження використано 

комплекс методів: філософські 

(діалектичний метод – під час 

розгляду базових категорій 

дослідження; герменевтичний – при 

тлумаченні сутності феномену неви-

значена втрата); загальнонаукові 

(історико-правовий – для розкриття 

генезису невизначеної втрати у 

психології; системно-структурний 

підхід – при проведенні теоретичного 

аналізу закордонних та вітчизняних 

наукових джерел із порушеної 

проблематики). 

Результати. За результатами 

теоретизації феномену невизначеної 

втрати уточнено поняття «невизна-

чена втрата внаслідок насильницького 

зникнення», під яким слід розуміти 

унікальний і складний досвід 

переживання фізичної втрати, яка 

залишається невирішеною, через 

парадокс двозначності (фізична 

відсутність, але психологічна 

присутність), внаслідок неможливості 

встановлення статусу зниклої 

людини: жива чи мертва. З’ясовано, 
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що до основних характеристик 

невизначеної втрати слід віднести 

незавершеність, амбівалентність, 

травматичність, детермінованість зов-

нішніми обставинами. Опираючись на 

теоретичні надбання щодо розбудови 

моделей невизначеної втрати та 

тривалого горя нами розроблено 

теоретичну модель невизначеної 

втрати внаслідок насильницького 

зникнення, що містить чотири основні 

виміри такого виду втрати (стосунки, 

візія, фінанси, допомога) та охоплює 

циклічний процес її переживання від 

надії до відчаю. Такі коливання 

унеможливлюють інтеграцію нового 

досвіду, викликають дезадаптивні 

когніції та розвиток психопатологій, 

які є симптомами переживання 

невизначеної втрати. 

Обговорення результатів. Ана-

лізуючи літературні джерела, можна 

прийти до висновку, що невизначена 

втрата – одна з найскладніших видів 

втрат, яка залишається непоясненою 

та невирішеною, для людини, яка її 

переживає, через парадокс двозна-

чності ситуації.  

У зв’язку із тим, що така 

двозначність змушує людей одно-

часно жити в ситуації відчаю та надії, 

науковці стверджують [5, 13, 15, 17], 

що відповідно існує два основних 

види невизначеної втрати.  

У першому варіанті люди 

сприймаються як фізично присутні, 

але психологічно відсутніми, і через 

емоційні або когнітивні проблеми є 

недоступними оточуючим. Напри-

клад, це люди, які мають депресію, 

залежність або деменцію [10, 34, 35]. 

У другому випадку люди 

фізично відсутні, але залишаються 

психологічно присутніми. Ці ситуації 

стосуються людей, які зникли 

безвісти; або вважаються мертвими, 

але при цьому не були знайдені їхні 

тіла; або вони знаходяться в полоні, 

про що не знають їхні близькі, тобто 

мова йде про насильницьке зникнення 

[4, 28, 29, 32]. 

Цікавим є те, що обидва види 

невизначеної втрати можуть мати 

місце в одній родині. Наприклад, 

матері, чоловіки яких зникли безвісти, 

можуть бути настільки стурбовані 

цим фактом, що ігнорують дітей. 

Відповідно діти відчувають ніби 

втратили обох батьків – батька 

фізично, матір психологічно. Такий 

вид втрати називають 

змішаним [6, 13]. 

Неоднозначність, у контексті 

насильницького зникнення, на якому 

зосереджена наша основна увага, не 

дає можливості відновити сімейні 

відносини й впоратись із втратою, 

позаяк горе спричинене втратою, як 

влучно зазначає З. Фройд [23], не 

розпочинає свою роботу, оскільки 

втрата триває. Г. Бец та 

Дж. М. Торнгрен пояснюють, що не 

має завершеності страждань, через 

неможливість проведення таких 

ритуалів, як похорон, прощання з 

померлим [13]. З рештою невизначена 

втрата внаслідок насильницького 

зникнення, яка триває протягом 

тривалого часу в умовах коливання 

між надією та відчаєм, фізично та 

емоційно виснажує [5]. 

Такі особливості переживання 

даного виду невизначеної втрати, як 

зазначають науковці [10], 

детермінують різноманітні психо-

патології, найпоширенішими серед 

яких є: тривожність, депресія та 

посттравматичний стресовий розлад 

(див рис.1), симптоми яких, як 

зазначає Л. Рибик, є предикторами 

невирішеного горя, що належить до 

категорії складного [8]. 
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Рис. 1. Візуалізація частоти вживання симптомів невизначеної  

втрати у наукових джерелах

Резюмуючи відзначимо, що 

невизначена втрата, у контексті 

насильницького зникнення – це 

унікальний і складний досвід пере-

живання фізичної втрати, яка 

залишається невирішеною, через 

парадокс двозначності (фізична 

відсутність, але психологічна 

присутність), внаслідок неможливості 

встановлення статусу зниклої 

людини: жива чи мертва. Невизначена 

втрата є формою невирішеного горя.  

До основних характеристик 

такого виду невизначеної втрати слід 

віднести [9, 17, 24, 32]: 

незавершеність – невизначена втрата 

залишається невирішеною, оскільки 

людина, яка її переживає не має 

підтвердження, факту смерті 

близького, і живе надією на його 

повернення, що своєю чергою обумо-

влює амбівалентність, оскільки 

змушує людину жити з парадоксом 

відсутності та присутності близької 

особи. Тривалий час переживання 

такої ситуації і не можливість її 

вирішення призводить до роз-

губленості, відчаю, що детермінують 

її травматичність для людини, 

джерелом якої завжди є зовнішні 

обставини, а не особиста патологія. 

Наведемо теоретичну модель 

невизначеної втрати внаслідок 

насильницького зникнення близької 

людини (рис. 2) побудованої на основі 

концептуальної моделі невизначеної 

втрати [18] та когнітивно-

поведінкової концепції тривалого 

горя [14]. 

Модель теоретизує чотири 

виміри невизначеної втрати 

(стосунки, візія, фінанси, допомога) та 

охоплює циклічний процес, який з 

однієї сторони включає втрату, що 

характеризується відчаєм, з іншої – 

повернення людини, яке притаманно 

моментам надії. Такі коливання 

унеможливлюють інтеграцію в 

уявлення людини, її погляди на 

майбутнє втрати близької людини, 

оскільки думки про прийняття втрати 

викликають відчуття шоку та зради 

близької людини, а думки про надію 

емоційно та фізично виснажують. 

За таких умов у людини 

формуються негативні уявлення про 

себе, про свої реакції, про своє 

майбутнє, так звані дезадаптивні 
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Рис.2. Теоретична модель невизначеної втрати  

внаслідок насильницького зникнення

 

когніції, які викликають само-

звинувачення, почуття провини, 

уявлення про провину інших та 

стають предикторами невирішеного 

горя, що детермінує розвиток таких 

психопатологій, як тривожність 

(характеризується як уникненням 

думок, спогадів, місць, що нагадують 

про зниклого близького з метою 

прийняття втрати, або навпаки 

намаганням будь-що тримати в 

пам’яті найдрібніші деталі, що його 

стосуються, як от голос, звички, а 

також, наприклад, готувати улюблені 

страви зниклої людини, залишати речі 

на своїх місцях, з надією на її 

повернення у будь-яку мить) та 

депресія (стосується уникнення 

соціальних контактів з думкою «мою 

втрату ніхто не зрозуміє», або, 

наприклад, «коли я буду на роботі, я 

пропущу момент повернення близь-

кого». Інший приклад, «моє повернен-

ня до звичного життя буде зрадою 

близького»). 

Зазначені психопатології мають 

вирішальне значення для формування 

розладу невирішеного горя, часто 

ознак ПТСР, оскільки залишають 

людину у ситуації двозначності, 

зокрема тривожність не містять 

стратегій вирішення орієнтованих на 
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прийняття і подолання втрати, а 

депресія – пошуку ресурсу на 

відновлення та резильєнтності до 

ситуації невизначеності. 

Дамо деякі пояснення з приводу 

компонентів моделі, які формують 

виміри невизначеної втрати. 

Присутність близького у сім’ї 

можна охарактеризувати трьома 

основними параметрами, які визна-

чають можливість її існування: 

стосунки (жінки та чоловіка, матері та 

дитини, дитини та батьків), обов’язки 

(утримання, догляд, підтримка) та 

ресурси (фінанси, майно, можли-

вості). 

Невизначена ситуація, тобто 

зникнення (смерть, полон, 

викрадення), розділяє життя сім’ї на 

два періоди «до» і «після», та 

спричиняє появу двозначності, 

фізичну відсутність та психологічну 

присутність близького, що стає 

предиктором невирішеного горя та 

впливає на такі структури як: 

стосунки, візію, фінанси, допомогу. 

Стосунки – одна з компонент, 

яка зазнає чи не найбільшого 

руйнівного впливу. Рідні, до поки не 

буде офіційного підтвердження 

втрати, не в змозі продати майно, 

вступити у шлюб або просто провести 

похоронний обряд. Невизначена 

втрата часто стає причиною 

конфліктів (зовнішніх та внутрішніх). 

До прикладу, зовнішній конфлікт – 

жінка, яка виснажена тривалим 

очікуванням чоловіка, та зрештою 

хоче закрити і прийняти втрату, буде 

отримувати осуд від батьків та друзів 

зниклого подружжя. Прикладом 

внутрішнього конфлікту буде 

відчуття жінкою провини, ніби за 

зраду коханого. 

Суттєвих змін зазнає візія 

(плани, мрії) сім’ї, у зв’язку із 

насильницьким зникненням 

годувальника. Якщо, наприклад, до 

зникнення, сім’я мала плани на 

купівлю житла чи навчання дітей, то 

тепер життя сім’ї підпорядковується 

єдиній цілі – знайти зниклого живим 

або хоча б підтвердити смерть, все 

інше відкладається не невизначене 

«потім». 

За таких умов різко погіршується 

фінансове становище сім’ї. Рідні 

витрачають роки й всі свої 

заощадження на безплідні пошуки. На 

плечі дружини чи батьків зниклого 

лягає тягар утримання сім’ї. 

Насильницьке зникнення 

людини призводить до втрати 

допомоги членам сім’ї (догляд, 

виховання, фінанси, можливості), а 

відсутність правового статусу особи, 

зниклої безвісти ускладнює отриман-

ня доступу сім’ї до державної чи 

гуманітарної допомоги. Навіть 

релігійна підтримка не завжди є 

адаптованою до потреби сімей 

зниклих безвісти. 

«У себе в церкві ми запалюємо 

свічки за здоров’я живих і свічки для 

поминання покійних, але де 

поставити свічку за своїх зниклих 

безвісти родичів?» – переймаються 

родичі особи, зниклої безвісти [9]. 

Отже, сім’ї зниклих безвісти 

опиняються у замкненому колі, коли 

один із зазначених вище вимірів 

невизначеної втрати детермінує 

інший, руйнуючи звичний устрій 

сім’ї, який існував до зникнення, але у 

той же самий час не дає можливості 

побудувати новий, тому стрілки 

відображають циклічність процесу у 

якому опинились рідні, коливаючись 

від відчаю до надії. 

Висновки. Таким чином, 

проведене нами дослідження 

дозволило з’ясувати широкий 

контекст застосування теорії невизна-

ченої втрати, водночас найбільшого 
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використання вона знайшла у 

площині насильницького зникнення 

людей. Теоретизація даного феномену 

дозволила уточнити поняття 

«невизначеної втрати внаслідок 

насильницького зникнення», під яким 

ми розуміємо унікальний і складний 

досвід переживання фізичної втрати, 

яка залишається невирішеною, через 

парадокс двозначності (фізична 

відсутність, але психологічна прису-

тність), внаслідок неможливості 

встановлення статусу зниклої 

людини: жива чи мертва. 

До основних характеристик 

невизначеної втрати слід відносити 

незавершеність, амбівалентність, 

травматичність, детермінованість 

зовнішніми обставинами. 

Опираючись на теоретичні 

надбання щодо розбудови моделей 

невизначеної втрати та тривалого горя 

нами розроблено теоретичну модель 

невизначеної втрати внаслідок 

насильницького зникнення, що 

містить чотири основні виміри такого 

виду втрати (стосунки, візія, фінанси, 

допомога) та охоплює циклічний 

процес, який з однієї сторони включає 

втрату, що характеризується відчаєм, 

з іншої – повернення людини, яке 

притаманно надії. Такі коливання 

унеможливлюють інтеграцію нового 

досвіду, викликають дезадаптивні 

когніції, що детермінують розвиток 

таких психопатологій, як перш за все, 

тривожність та депресія, рідше ознаки 

ПТСР, і є основними симптомами 

переживання невизначеної втрати. 
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THEORETICAL MODEL OF AMBIGUOUS LOSS 

AS A RESULT OF ENFORCED DISAPPEARANCE 
 

The phenomenon of ambiguous loss is theorized in the article. As a result, the concept of 

«ambiguous loss due to the enforced disappearance» is clarified, which should be understood as 

a unique and complex experience of physical loss that remains unresolved due to the paradox of 

ambiguity (the physical absence but psychological presence), due to the impossibility of 

establishing the status of the missing person: alive or dead. 

It was found out that the main characteristics of ambiguous loss include: incompleteness – 

ambiguous loss remains unresolved, as the person who is grieving, has no confirmation of the 

death of a loved one and lives in hope of his or her return; ambivalence – makes a person live 

with the paradox of «ambiguity», the absence and presence of a loved one at the same time; 

traumatic – experiencing an unresolved situation leads to the development of psychopathologies, 

the source of which is the external circumstances. 

Based on the theoretical principles of the development of models of ambiguous loss and 

prolonged grief, we have developed a theoretical model of ambiguous loss as a result of enforced 

disappearance, which contains four main dimensions of this type of loss (relationships, vision, 

finances, assistance) and covers the cyclical process of experiencing it from hope to 

hopelessness. Such fluctuations make it impossible to integrate new experience, cause the 

maladaptive cognitions and the development of psychopathology, which are the symptoms of 

experiencing the ambiguous loss. 

Keywords: loss, ambiguous loss, enforced disappearance, psychopathology, unsolved 

grief.
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